

DOI 10.18522/2500-3224-2023-1-292-301

УДК 94(47).073



# ФРАНЦУЗСКИЙ ВЗГЛЯД НА СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ

## Манышев Сергей Борисович

Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова  
Российской академии наук (ИМЭМО РАН);  
Институт востоковедения Российской академии наук,  
Москва, Россия  
msergey1990@gmail.com

## Муханов Вадим Михайлович

Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова  
Российской академии наук (ИМЭМО РАН),  
Москва, Россия  
vadim\_muhanov@inbox.ru

**Аннотация.** В статье анализируется работа французского историка грузинского происхождения Георгия Мамулиа «Имам Шамиль и национально-освободительная борьба горцев Северо-Восточного Кавказа в сообщениях французских консулов из Тифлиса», вышедшая в Тбилиси в 2022 г. Г. Мамулиа предпринял попытку комплексного изучения донесений французских консулов в Тифлисе о событиях, разворачивавшихся на Северном Кавказе во второй четверти XIX в. В работе опубликовано 128 документов за период с 1839 по 1859 гг., приведенных как в полном объеме, так и в извлечениях. Материалы извлечены из фондов архива Министерства иностранных дел Франции. Составителем проведена работа по выявлению документов и их переводу на русский язык, составлению заголовков и комментариев. Авторы рецензии останавливаются на несомненных достоинствах издания, а также на отдельных недочетах.

**Ключевые слова:** Кавказская война, Франция, имам Шамиль, французские консулы, Тифлис.

Цитирование: Манышев С.Б., Муханов В.М. Французский взгляд на Северный Кавказ // Новое прошлое / The New Past. 2023. № 1. С. 292–301. DOI 10.18522/2500-3224-2023-1-292-301 / Manyshev S.B., Mukhanov V.M. French View on the Northern Caucasus, in *Novoe Proshloe / The New Past*. 2023. No. 1. Pp. 292–301. DOI 10.18522/2500-3224-2023-1-292-301.

© Манышев С.Б., Муханов В.М., 2023

# FRENCH VIEW ON THE NORTHERN CAUCASUS

**Manyshev Sergey B.**

The Institute of World Economy and International Relations (IMEMO)  
of the Russian Academy of Science;  
Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences,  
Moscow, Russia  
msergey1990@gmail.com

**Mukhanov Vadim M.**

The Institute of World Economy and International Relations (IMEMO)  
of the Russian Academy of Science,  
Moscow, Russia  
vadim\_muhanov@inbox.ru

**Abstract.** The article analyzes the work of the French historian of Georgian origin Georgy Mamulia “Imam Shamil and the national liberation struggle of the highlanders of the North-Eastern Caucasus in the reports of the French consuls from Tiflis”, published in Tbilisi in 2022. G. Mamulia tried to study the reports of the French consuls in Tiflis about the events unfolding in the North Caucasus in the second quarter of the 19<sup>th</sup> century. The work published 128 documents from 1839 to 1859, both in full and in extracts. Materials were taken from the archives of the French Ministry of Foreign Affairs. The compiler carried out the work on identifying documents and translating them in Russian, compiling headings and comments. The review dwells on the undoubted merits of the publication, as well as on certain shortcomings.

**Keywords:** Caucasian War, France, Imam Shamil, French consuls, Tiflis.

Кавказская война является центральным сюжетом в истории Северного Кавказа XIX в. Ее изучение началось еще в ходе продолжавшихся военных действий, и уже первое обобщающее исследование Р.А. Фадеева показало необходимость сбора и систематизации разнообразных архивных источников [Фадеев, 1860, с. 3]. Огромная работа была проделана во второй половине XIX–начале XX в. Кавказской археографической комиссией, издавшей 12 томов своих актов, а также Военно-историческим отделом штаба Кавказского военного округа, подготовившим 32 тома «Кавказского сборника». В советское время также введены в научный оборот крупные подборки архивных документов, отразившие идеологические противоречия в оценке этих событий [Шамиль – ставленник султанской Турции..., 1953; Движение горцев..., 1959]. Постсоветская историография, несмотря на большие возможности, связанные с открытым доступом к архивам, не смогла, к сожалению, продемонстрировать всего потенциала российских документальных материалов. А отдельные выходявшие в этот период работы не компенсировали своеобразного «источникового кризиса», который наметился в отечественном кавказоведении [Документы по истории адыгов..., 2011; Материалы по истории..., 2012]. И лишь востоковеды методично продолжали вводить в научный оборот крупные нарративные сочинения, посвященные истории Кавказской войны [Хайдарбек Геничутлинский, 1992; Абдурахман из Газикумуха, 1997]. В этой связи появление каждого нового исследования, а тем более документальной подборки, обращают на себя внимание исследователей.

\* \* \*

Рецензируемый сборник документов подготовлен к изданию известным французским историком грузинского происхождения Георгием Мамулиа [Мамулиа, 2022]<sup>1</sup>.

Сборник включает 128 документов за период с 1839 по 1859 гг., опубликованных как в полном объеме, так и в извлечениях. Материалы извлечены из фондов архива Министерства иностранных дел Франции (Archives du ministère des Affaires étrangères). Составителем проведена колоссальная работа по выявлению документов и их переводу на русский язык. Научно-справочный аппарат издания представлен предисловием, постраничными комментариями к документам, в которых раскрываются подробности тех или иных военных событий, происходивших на Кавказе, излагаются биографии российских военных и предводителей горцев, а также перечнем документов. Каждый документ снабжен заголовком и архивной легендой.

В советской и российской науке донесения французских консулов уже становились предметом внимания исследователей [Черкасов, 2005, с. 43–48; Черкасов, 2014, с. 157–178] и даже частично публиковались [Письма виконта Г. Кастильона..., 1936, с. 105–123; Герцог де Монтебелло и имам Шамиль..., 2006, с. 278–292]. Хотя детальному изучению подвергался лишь опубликованный в 1826 г. труд Ж.-Ф. Гамбы

---

<sup>1</sup> Далее ссылки на рецензируемую работу даются в круглых скобках в тексте.

«Путешествие по Южной России и особенно по областям, расположенным по ту сторону Кавказа» [Гаджиев, 1984; Гаджиев, 1985, с. 178–180], и фрагменты этой работы, посвященные отдельным народам Северного Кавказа, публиковались в переводе на русский язык [Осетины глазами русских..., 1967, с. 205–209].

Становление консульской службы Франции в России относится к первой четверти XVIII в. В правление императора Петра Великого был заключен договор о союзе и взаимных гарантиях, что дало возможность организовать первое французское консульство в Санкт-Петербурге в 1717 г., которое в этот период играло далеко не самую важную роль, так как объем русско-французской торговли оставался незначительным. К началу XIX в. Франция проявляла неподдельный интерес к экспортируемым из России природным богатствам. Однако события Отечественной войны 1812 г. привели к полному прекращению дипломатических сношений между странами. Постепенное восстановление политических контактов привело к тому, что в 1822 г. в Тифлисе было открыто французское консульство, которое возглавил Жак-Франсуа Гамба. Назначению на эту должность предшествовали несколько его путешествий по югу России, результатом которых стало двухтомное описание этого вояжа. Консульство в Тифлисе, созданное персонально для Ж.-Ф. Гамбы, стало первым европейским представительством в Грузии [Гончарова, 2019, с. 80]. Но консула интересовали в первую очередь вопросы, связанные исключительно с торговлей, а в его донесениях, как отмечает Г. Мамулия, отсутствует какая-либо другая информация, например, о положении на Северном Кавказе (с. 5).

Говоря о несомненных достоинствах сборника, стоит подчеркнуть, что число европейских источников о Северном Кавказе значительно меньше тех, что посвящены Закавказью. Поэтому введение в научный оборот материалов французских консулов существенно обогащает источниковую базу Кавказской войны, а также помогает несколько сменить исследовательскую оптику и оценить события не с точки зрения российских военных и чиновников, а европейских дипломатов и разведчиков.

Первые французские сведения о положении на Северо-Восточном Кавказе появились в донесениях весной 1839 г.: заведующий канцелярией консульства в Тифлисе Э. Ривуар сообщил министру иностранных дел Франции о том, что русские войска готовы «к экспедиции против лезгин», а также уверял своего патрона в том, что не преминет сообщить ему о результатах последней (с. 21).

Опубликованные документы свидетельствуют о том, что в периоды деятельности отдельных консулов существенно изменялась периодичность, объем и содержание отправленных во Францию сведений. Донесения становились все более и более информативными: от кратких заметок о предполагаемых военных операциях российских военных конца 1830-х гг., отправляемых Э. Ривуаром или Д.С. де ла Шапелем, документы эволюционировали в полноценные многостраничные отчеты, охватывающие самые разнообразные стороны жизни Северного Кавказа.

Наибольшее количество материалов сборника (свыше 60) принадлежит перу Г.-П.-А. Кастийона, в течение пяти лет возглавлявшего консульство в Тифлисе. Более того, именно в его сообщениях содержатся достаточно глубокие и объективные оценки событий в регионе. Например, 20 февраля 1843 г., критикуя безраздельную веру некоторых европейских чиновников в успехи горцев, он сообщает: «Не следует слишком доверять новостям, публикуемым в большинстве иностранных газет относительно событий войны на Кавказе. Все эти мнимые победы, одержанные церкесами, сводятся к внезапному нападению на несколько сел, которые они покидают сразу же по совершении нескольких актов разбоя... Если это и доказывает, что Россия еще далека от того, чтобы пользоваться полной безопасностью сообщений по всему маршруту дороги от Ставрополя до Грузии, то далеко не соответствует действительности, что эти коммуникации находятся под такой серьезной угрозой, как можно предположить из только что сообщенного мною факта» (с. 80–81).

Ряд консулов не ограничивался лишь «дежурными» сообщениями с краткими сведениями о последних событиях на Кавказе. Результатом их деятельности становились и более содержательные документы. Например, П.-Э. де Баррером был составлен меморандум «Картина господства русских на Кавказе в 1852 году» (с. 298–316), в котором автор рассматривал не только целый ряд важных вопросов административно-территориального деления края, но и подробно описывал меры, предпринятые русскими властями для покорения региона.

Другой разноплановый объемный документ, вызывающий несомненный интерес, — это «Записка о Кавказе» 1855 г. заведующего канцелярией консульства Б. де Трамасюром, составленная по его возвращении во Францию (с. 318–348). Здесь особенно ценны характеристики, данные российским военным. Так, управляющий гражданской частью на Кавказе генерал Н.А. Реед представлен как «застенчивый и нерешительный» (с. 321), о генерал-лейтенанте В.О. Бебутове автор записки пишет, что «его дух слаб, инстинкты податливы» (с. 322), а начальник Главного штаба А.И. Бярятинский «обладает меньшей гениальностью по сравнению с амбициями» (с. 323).

Несмотря на очевидную ценность и привлекательность, издание Г. Мамулиа вызывает несколько вопросов и замечаний. Грузинского историка сложно заподозрить в симпатиях к советской историографии, однако уже в самом названии сборника он следует именно советскому канону, сложившемуся во второй половине 1950-х гг., когда за Кавказской войной закрепилось понятие «национально-освободительной борьбы». Такой подход в XXI в. выглядит несколько анахроничным.

В предисловии составитель, отбросив достижения как российской, так и зарубежной историографии, ссылается лишь на статью французского историка Мишеля Лезюра «Франция и Кавказ в эпоху Шамиля в свете донесений французских консулов», опубликованную в 1978 г. Эта работа относительно недавно попала в поле

зрения российских ученых после перевода на русский язык [Лезюр, 2015]. При этом большой пласт новейших исследований политики Франции на Кавказе в первой половине XIX в. оказался вне поля зрения Г. Мамулия.

Нельзя согласиться и с его тезисом относительно того, что «сведения французских консулов в Тифлисе... являются документами первостепенной важности» (с. 4). Ведь большая часть изложенной в донесениях информации так или иначе повторяет официальную позицию имперских властей. Это связано с тем, что круг общения консулов в Тифлисе состоял в основном из официальных лиц региональной администрации, как военных, так и гражданских. Именно на основе неофициальной информации и слухов, сообщений из официальной подцензурной кавказской печати (такой как «Закавказский вестник» или газета «Кавказ») формировалось мнение французских консулов о событиях на Северном Кавказе. Здесь был бы уместен анализ синхронистичных российских источников, которые могли бы подтвердить или опровергнуть данный тезис.

Некоторые нарекания вызывает и научно-справочный аппарат издания. Редакторские заголовки документов не всегда верно отражают их содержание или же вовсе содержат фактические ошибки. Так, появляются такие понятия, как неведомый для XIX в. «Северокавказский имамат» (с. 286, 292) или же «русская Кавказская армия» (с. 265, 284).

Далеко не всегда объясним выбор иллюстраций. И если вполне разумным выглядит включение в публикацию схем непосредственно из документов (с. 335, 346, 349), то явно не продумано размещение в подобном издании фрагментов военно-исторической карты Северо-Восточного Кавказа, составленной Е.Д. Фелициным в 1899 г. (а не в 1869 г., как указано в легенде) (с. 46, 94), карты Дагестана в эпоху А.П. Ермолова, составленной в конце XIX в. в Военно-историческом отделе штаба Кавказского военного округа (с. 125).

Несколько слов необходимо сказать и о комментариях. Они, к сожалению, касаются далеко не всех персоналий, представленных в публикуемых документах. Почти не затронуты автором остались лидеры горцев, такие как Даниял-бек Елисейский или сын имама Шамиля Гази-Мухаммед. Одно из немногих исключений составляет биографическая справка по Мухаммеду-Амину.

Несмотря на определенную неполноту историографии и вышеуказанные недочеты, книга Г. Мамулия – это добротная выполненная работа, вводящая в научный оборот фактически неизвестные отечественным историкам документы. Хотелось бы надеяться, что начатая работа будет продолжена, и материалы по истории Северо-Западного Кавказа, которые аккумулировала французская консульская служба в Одессе, также станут достоянием широкой научной общественности.

## ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

*Абдурахман из Газикумуха.* Книга воспоминаний сайида Абдурахмана, сына устада шейха Тариката Джамалуддина ал-Хусайни о делах жителей Дагестана и Чечни. [1869]. Перевод с араб. М.-С. Саидова; ред., коммент., указ. А.Р. Шихсаидова, Х.А. Омарова. Махачкала: Дагкнигоиздат, 1997. 868 с.

*Гаджиев Т.В.* Сочинение Гамба «Путешествие в Южную Россию...» как исторический источник по истории народов Северо-Восточного Кавказа: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Тбилиси: [б.и.], 1984. 13 с.

*Гаджиев Т.В.* Французский консул в Тифлисе Гамба об ингушах // *Вопросы истории исторической науки Северного Кавказа и Дона. Вып. 3: Материалы Всероссийской научной конференции (10–12 мая 1982 г.), г. Грозный.* Отв. ред. В.П. Крикунов. Грозный: [б.и.], 1985. С. 178–180.

Герцог де Монтебелло и имам Шамиль. Донесения посла Франции в России о Кавказской войне и пленении Шамиля в 1859 г. Из фондов Архива МИД Франции / Публ., пер. с франц. и коммент. П.П. Черкасова // *Россия и Франция. XVIII–XX века. Вып. 7.* Отв. ред. П.П. Черкасов. М.: Наука, 2006. С. 278–292.

*Гончарова Т.Н.* Критерии отбора персонала для консульской службы Франции в России (1814–1848) // *Труды кафедры истории Нового и Новейшего времени [Санкт-Петербургского государственного университета].* 2019. № 19(1). С. 74–87.

Движение горцев Северо-Восточного Кавказа в 20–50 гг. XIX века. Сборник документов. Сост. В.Г. Гаджиев, Х.Х. Рамазанов. Махачкала: Дагкнигоиздат, 1959. 785 с.

Документы по истории адыгов 20–50-х годов XIX в. (По материалам ЦГА КБР). Сост. З.М. Кешева. Нальчик: КБИГИ, 2011. 200 с.

*Лезюр М.* Франция и Кавказ в эпоху Шамиля в свете донесений французских консулов // *Народы Северного Кавказа в европейской культуре и общественном сознании (историографические и источниковедческие аспекты). Ч. I.* Ред. и вступ. ст. К.Ф. Дзамихова. Нальчик: КБИГИ, 2015. 180 с.

*Мамулиа Г.* Имам Шамиль и национально-освободительная борьба горцев Северо-Восточного Кавказа в сообщениях французских консулов из Тифлиса. Тбилиси: Georgian Foundation for Strategic and International Studies, 2022. 378 с.

Материалы по истории западных черкесов. (Архивные документы 1793–1914 гг.). Сост. А.В. Сивер. Нальчик: КБИГИ, 2012. 157 с.

Осетины глазами русских и иностранных путешественников (XIII–XIX вв.). Сост., введ. ст., прим. Б.А. Калоева. Орджоникидзе: Северо-Осетинское книжное изд-во, 1967. 319 с.

Письма виконта Г. Кастильона к Гизо. Предисл. С. Бушуева // *Историк-марксист.* 1936. № 5(57). С. 105–123.

Фадеев Р. Шестьдесят лет Кавказской войны. Тифлис: Военно-походная тип. Главного штаба Кавказской армии, 1860. 147 с.

Хайдарбек Геничутлинский. Историко-биографические и исторические очерки. Перевод с араб. Т.М. Айтберова под ред. М.Р. Мугумаева. Вступ. ст., коммент. В.Г. Гаджиева. Махачкала: ДНЦ РАН, 1992. 176 с.

Черкасов П. «Мы не встретимся в раю». Герцог де Монтебелло и имам Шамиль: секретные донесения в Париж // *Родина*. 2005. № 3. С. 43–48.

Черкасов П.П. Посольство герцога де Монтебелло в России (1858–1864 годы) // *Новая и Новейшая история*. 2014. № 1. С. 157–178.

Шамиль – ставленник султанской Турции и английских колонизаторов. (Сборник документальных материалов). Под ред. Ш.В. Цагарейшвили. Тбилиси: Госиздат ГССР, 1953. 557 с.

## REFERENCES

*Abdurakhman iz Gazikumukha. Kniga vospominaniy sayyida Abdurakhmana, syna ustada sheykha Tarikata Dzhamaluddina al-Khusayni o delakh zhiteley Dagestana i Chechni. (1869)* [The book of memoirs of Sayyid Abdurakhman, the son of Ustad Sheikh Tariqat Jamaluddin al-Husayni, about the affairs of the inhabitants of Dagestan and Chechnya. (1869)]. Translation by M.-S. Saidov; eds. A.R. Shikhsaidov, Kh.A. Omarov. Makhachkala: Dagkni-goizdat, 1997. 868 p. (in Russian).

Gadzhiev T.V. Frantsuzskiy konsul v Tiflise Gamba ob ingushakh [French consul in Tiflis Gamba about the Ingush], in *Voprosy istorii istoricheskoy nauki Severnogo Kavkaza i Dona. Vyp. 3: Materialy Vserossiyskoy nauchnoy konferentsii (10–12 maya 1982 g.)*, g. Groznyy [Questions of the history of the historical science of the North Caucasus and the Don. Iss. 3: Proceedings of the All-Russian Scientific Conference (May 10–12, 1982), Grozny]. Ed. V.P. Krikunov. Groznyy: [b.i.], 1985. Pp. 178–180 (in Russian).

Gadzhiev T.V. *Sochinenie Gamba "Puteshestvie v Yuzhnyu Rossiyu..." kak istoricheskiy istochnik po istorii narodov Severo-Vostochnogo Kavkaza: avtoref. dis. ... kand. ist. nauk* [Gamba's work "Journey to South Russia ..." as a historical source on the history of the peoples of the North-Eastern Caucasus. Dissertation theses]. Tbilisi: [b.i.], 1984. 13 p. (in Russian).

Gertsog de Montebello i imam Shamil'. Doneseniya posla Frantsii v Rossii o Kavkazskoy voyne i plenenii Shamilya v 1859 g. Iz fondov Arkhiva MID Frantsii [Duke de Montebello and Imam Shamil. Reports of the Ambassador of France to Russia about the Caucasian War and the capture of Shamil in 1859. From the archives of the French Foreign Ministry]. Publication, translation, comments by P.P. Cherkasov, in *Rossiya i Frantsiya. XVIII–XX veka. Vyp. 7* [Russia and France. 18<sup>th</sup>–20<sup>th</sup> centuries. Iss. 7]. Ed. P.P. Cherkasov. Moscow: Nauka, 2006. Pp. 278–292 (in Russian).

Goncharova T.N. Kriterii otbora personala dlya konsul'skoy sluzhby Frantsii v Rossii (1814–1848) [Selection criteria for personnel for the consular service of France in Russia (1814–1848)], in *Trudy kafedry istorii Novogo i Noveyshego vremeni (Sankt-Peterburgskogo gosudarstvennogo universiteta)* [Proceedings of the Department of the History of Modern and Contemporary Times, St. Petersburg State University]. 2019. No. 19(1). Pp. 74–87 (in Russian).

*Dvizhenie gortsev Severo-Vostochnogo Kavkaza v 20–50 gg. XIX veka. Sbornik dokumentov* [The movement of the highlanders of the North-Eastern Caucasus in the 20–50s 19<sup>th</sup> century]. Comp. V.G. Gadzhiev, Kh.Kh. Ramazanov. Makhachkala: Dagknigoizdat, 1959. 785 p. (in Russian).

*Dokumenty po istorii adygov 20–50-kh godov XIX v. (Po materialam TsGA KBR)* [Documents on the history of the Circassians in the 20–50s of the 19<sup>th</sup> century (According to the materials of the CSA of the KBR)]. Comp. Z.M. Kesheva. Nal'chik: KBIGI, 2011. 200 p. (in Russian).

Lezyur M. Frantsiya i Kavkaz v epokhu Shamilya v svete doneseniy frantsuzskikh konsulov [France and the Caucasus in the era of Shamil in the reports of the French consuls], in *Narody Severnogo Kavkaza v evropeyskoy kul'ture i obshchestvennom soznanii (istoriograficheskie i istochnikovedcheskie aspekty). Ch. I* [The peoples of the North Caucasus in European culture and public consciousness (historiographical and source study aspects). P. I]. Ed. K.F. Dзамikhov. Nal'chik: KBIGI, 2015. 180 p. (in Russian).

Mamulia G. *Imam Shamil' i natsional'no-osvoboditel'naya bor'ba gortsev Severo-Vostochnogo Kavkaza v soobshcheniyakh frantsuzskikh konsulov iz Tiflisa* [Imam Shamil and the national liberation struggle of the highlanders of the North-Eastern Caucasus in the reports of the French consuls from Tiflis]. Tbilisi: Georgian Foundation for Strategic and International Studies, 2022. 378 p. (in Russian).

*Materialy po istorii zapadnykh cherkosov. (Arkhivnye dokumenty 1793–1914 gg.)* [Materials on the history of the Western Circassians. (Archival documents 1793–1914)]. Comp. A.V. Siver. Nal'chik: KBIGI, 2012. 157 p. (in Russian).

*Osetiny glazami russkikh i inostrannykh puteshestvennikov (XIII–XIX vv.)* [Ossetians through the eyes of Russian and foreign travelers (13<sup>th</sup>–19<sup>th</sup> centuries)]. Comp. B.A. Kaloiev. Ordzhonikidze: Severo-Osetinskoe knizhnoe izd-vo, 1967. 319 p. (in Russian).

Pis'ma vikonta G. Kastil'ona k Gizo [Letters from Viscount G. Castillon to Guizot]. Preface by S. Bushueva, in *Istoriik-marksist*. 1936. No. 5(57). Pp. 105–123 (in Russian).

Fadeev R. *Shest'desyat let Kavkazskoy voyny* [Sixty years of the Caucasian war]. Tiflis: Voенно-pokhodnaya tip. Glavnogo shtaba Kavkazskoy armii, 1860. 147 p. (in Russian).

Khaydarbek Genichutlinskiy. *Istoriiko-biograficheskie i istoricheskie ocherki* [Historical-biographical and historical essays]. Translation by T.M. Aytberov; ed. M.R. Mugumayev; comments by V.G. Gadzhiev. Makhachkala: DNTs RAN, 1992. 176 p. (in Russian).

Cherkasov P. "My ne vstretimsya v rayu". Gertsog de Montebello i imam Shamil': sekretnye doneseniya v Parizh ["We won't meet in paradise". Duke de Montebello and Imam Shamil: secret reports to Paris], in *Rodina*. 2005. No. 3. Pp. 43–48 (in Russian).

Cherkasov P.P. Posol'stvo gertsoga de Montebello v Rossii (1858–1864 gody) [Embassy of the Duke de Montebello in Russia (1858–1864)], in *Novaya i Noveyshaya istoriya*. 2014. No. 1. Pp. 157–178 (in Russian).

*Shamil' – stavlennik sultanskoy Turtsii i angliyskikh kolonizatorov. (Sbornik dokumental'nykh materialov)* [Shamil is a protege of Sultan Turkey and the British colonizers. (Collection of Documentary Materials)]. Ed. Sh.V. Tsagareyshvili. Tbilisi: Gosizdat GSSR, 1953. 557 p. (in Russian).

Статья принята к публикации 14.02.2023